

学习贯彻党的二十届三中全会精神

22. 健全提升产业链供应链

韧性和安全水平制度需要把握哪些重点?

《决定》强调“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”，并作出了系统全面部署。我们要深入把握理解，认真贯彻落实。

产业链是经济体系中各产业环节和上下游在一定技术经济联系基础上形成的链条式关系形态。产业链供应链韧性和安全水平是指这种关系形态具有内在稳定性、自主性和柔韧性，能够在受到外部冲击后较快自我适应，在受到封锁打压时维持有效运转，在极端情况下保证基本功能。产业链供应链韧性和安全水平取决于关键环节的自主可控和产业体系的完整稳定。我国拥有全球最齐全的产业门类、最强大的产业配套能力，不仅为赢得大国博弈提供了战略支撑，也为全球经济的顺畅运行提供了保障。

习近平总书记强调：“产业链、供应链在关键时刻不能掉链子，这是大国经济必须具备的重要特征。”一直以来，我国制造业“大而不强、全而不精”，部分关键核心技术受制于人。同时，全球产业链供应链正面临重构，产业链供应链外部环境的复杂性和不确定性上升，特别是近年来美国等西方国家对我国发展遏制打压升级，与我国强行“脱钩断链”，我国提升产业链供应链韧性和安全水平的重要性和紧迫性进一步凸显。一个时期以来，国家围绕重点制造业产业链薄弱环节，在集中优质资源合力攻关、提升产业体系自主可控和安全可靠水平等方面取得了积极进展。健全相关制度要着重把握以下几个重点。

第一，健全强化重点产业链发展体制机制。一方面，要加快产业链“补短板”，统筹推进关键核心技术攻关工程、产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，加快技术攻关突破和成果应用，提升集成电路、工业母机、医疗装备、仪器仪表、基础软件、工业软件、先进材料等重点产业链供应链自主可控能力。另一方面，要加强重点优势领域产业链“锻长板”，健全提升优势产业领先地位体制机制，深入开展工业产品质量提升行动，聚焦新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源等重点领域，大力发展新技术、新产品、新业态，提高科技成果转化和产业化水平，增强产业链根植性和竞争力。

第二，全链条推进技术攻关、成果应用。发挥社会主义市场经济条件下新型举国体制优势，注重“点”“链”结合，提升共性技术供给，注重场景牵引，强化政策支撑，全链条推进技术攻关、成果应用、生态构建，实现“化点成珠、串珠成链”。充分发挥“链主”企业的关键作用，有效利用我国市场规模巨大优势，带动产业链上下游企业成长，保持和发展好完整产业体系。

第三，完善产业在国内梯度有序转移的协作机制。推进产业链供应链上下游对接合作模式，聚焦强链补链搭建产业转移合作平台。创新区域间产业转移合作模式，鼓励产业转出地和承接地建立产值、收益、用地等指标的分享机制。建设国家战略腹地 and 关键产业备份。构筑产业转移“拦水坝”，引导产业链关键环节留在国内，开展境外基础设施建设和产能合作。

第四，完善战略性矿产资源探产供储销统筹和衔接体系。加快推进新一轮找矿突破战略行动，坚持急用先行，突出紧缺战略性矿产，实现找矿新突破，增强战略性矿产资源长远保障能力。健全石油、天然气、煤炭、电力等能源产供储销体系，完善石油、天然气等重要能源资源储备动用机制，推动油气管网互联互通。推进大宗商品储运基地布局规划建设，夯实粮食、能源、矿产品原材料等稳产保供能力。

（据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

检修现场“别样红”

通讯员 赵锦



在下半年的系统停车检修中，太钢尖山铁矿选矿部提运作业区党支部为确保检修安全稳定高效进行，将党员先锋模范带头作用与系统检修有效结合，注重党员先锋模范带头作用的发挥，通过多种方式让力量在党旗凝聚。

党员突击——“党旗红”

提运井下400米、2号驱动站、3号驱动站，检修现场哪里有“急、难、险、重”的任务，哪里就飘扬着党员突击

队鲜红的旗帜。难啃的“硬骨头”，成了党员和党员突击队的“专利”。真正彰显了“一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜”的品质。

冲锋在前——“党徽红”

此次检修工作开始后，面对检修时间紧、任务重、交叉作业频繁等情况，全体党员冲锋在检修一线，亮身份、树形象、做标杆，胸前那一枚红色的党徽在检修现场熠熠生辉，不仅照亮了自己，也照亮了别人。

安全责任——“红袖章”

“红袖章”承载着重要的安全责任，他们坚持奋战在检修一线，为各项检修工作保驾护航，让“红袖章”切实

成了现场看得见的“安全线”。他们是检修现场的“安全卫士”，不放过任何一处不安全的“蛛丝马迹”。他们是检修现场最让人紧张的颜色，也是最让人安心的力量。

鼓舞士气——“标语红”

“勇担检修重任 保障生产安全”“重质量 高效率 从检修抓起”，为检修量身定做、悬挂张贴在NO2、NO3检修现场的安全红色标语在秋日的阳光下温暖、有力量。

提运作业区检修现场的“别样红”是保障职工检修作业的“安全色”；也是下半年检修顺利完成的“保障色”；更是提运党支部的党员和全体职工群众打造“平安、美丽、文明、创新”的“幸福色”！



近日，太钢代县智维中心党支部开展“凝心聚力强堡垒 砥砺奋进启新篇”主题党日活动，重温入党誓词，学习习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话，组织清理死角枯枝树叶，消除火灾隐患，用实际行动守护安全，让党徽在劳动中熠熠生辉。

李俊林 摄

太钢采购中心与宝钢德盛融融协同促发展

（上接第一版）会上，双方党委首先共同深入学习了习近平总书记对中央企业积极服务国家重大战略总要求的重要指示和关于供应链建设的重要论述，细致研读了中国宝武党委、太钢集团党委关于全面过硬示范链建设的实施要求，对建设全面过硬示范链形成了充分共识。在此基础上，双方就采购业务协同的内容开展了详细讨论，对各类原燃料在物流、出入库、质检、结

算等环节的“卡脖子”问题逐项分析并形成解决方案，对下一阶段从优化长协机制、统招统谈、廉价料替代等方面提效新路径进行了科学设计，明确了本次示范链建设的工作落脚点。随后，双方签订了《全面过硬示范链建设党组织共建协议》。

今年年中，根据上级党委部署和“一总部多基地”工作进展，太钢采购中心党委联合宝钢德盛党委、太钢鑫

海党委申报了“加强三基地党建共建，协同降低原料采购成本”项目，并分别被中国宝武党委纳入首批、太钢集团党委纳入公司级全面过硬示范链创建项目。在总部和基地精细筹备的基础上，11月份，太钢采购中心党委、太钢鑫海党委已签订了共建协议；本次太钢采购中心党委、宝钢德盛党委共建协调的签订，宣告了该项目全部正式步入实施阶段。